

HOJA DE CALENDARIO

JUEVES

30

Noviembre

San Andrés, apóstol

Fué San Andrés el primero de los apóstoles que siguieron a Jesucristo y uno de los primeros que fueron llamados a la vida apostólica. Anduvo predicando el Evangelio por diferentes poblaciones, visitando, por último, la Acaya donde fué encarado en la cárcel por el procónsul Egeas. Instado a ofender a los dioses, como se negase a ello, San Andrés fué sentenciado a morir en el suplicio de la cruz como su Maestro.

«Las cañas se vuelven lanzas...»

El nuevo aliado de Alemania

Mientras ha venido esforzándose la Entente en empujar a nuevos pueblos a la gran carnicería de la guerra, supo Alemania hacerse con nuevos aliados por el sólo esfuerzo de sus virtudes culturales. Así, la química y la explotación natural de los productos del país, se han convertido en preciosos auxiliares de Alemania.

Pero ahora el gran Imperio conquista a un nuevo aliado, mucho más fuerte, dos veces fuerte por cuanto creía contar con él la Entente, y lo ha perdido. Ese aliado es el tiempo. ¿No leisteis mil veces aquella frase tan oronda y vacía de que el tiempo trabajaba a favor de los aliados? Nosotros no lo creíamos, y resulta ahora que para nuestro escepticismo nos sobraba la razón.

La mejor prueba que asegura la exactitud del criterio sustentado por nosotros está en el número, cada vez más creciente, y en el valor combativo, siempre más fuerte, de los submarinos alemanes.

Hace un año, limitábanse estos buques, modelos de toda audacia, a operar en el mar del Norte y en el mar Mediterráneo. Ahora, llegan a los puertos rusos, a través del mar Gracial, y los bloquean, y siembran el pánico y la muerte sobre los muelles de Arkángel, y cruzan el Atlántico, hasta la costa de los Estados Unidos y hasta Méjico.

Otros se enseñorean de las aguas portuguesas, y por todos los conductos se multiplican las noticias que aseguran que los submarinos alemanes de hoy son más grandes, más fuertes y mejor armados que sus predecesores. Mientras al principio de la guerra su armamento consistía en ametralladoras, hoy se valen de cañones de más grueso calibre cada vez. Siguiendo en trazo recto el desarrollo de la nueva industria, no está lejano el día en que gigantes cruceros submarinos y «dreadnoughts» de esta índole dirijan sus cañones poderosos contra las costas de Inglaterra.

A los radios de acción, tonelaje y calados, hay que añadir el número. Creemos no equivocarnos suponiendo que exceden de 150 los grandes submarinos alemanes que navegan bajo los lomos de las olas. Si se tiene en cuenta la fabulosa actividad de los astilleros de Alemania y Austria-Hungría, se puede suponer sin miedo a error, que cada cuatro o cin-

co meses terminan varias docenas de estas naves.

De nuevo se agudiza la guerra submarina y estamos contemplando en estos días sus efectos. En las últimas semanas han sido hundidos diariamente unos diez buques aliados que a la fauna del mar han obsequiado con espléndido banquete de artículos de contrabando. Estas cifras, si así siernen, en semejante proporción, significan 300 buques al mes; y si por término medio se calcula que cada buque sea de 2.000 toneladas por lo menos, y no es mucho aforar, tírese una raya y sùmese, que el total excederá, seguramente, al medio millón de toneladas al mes. Con estos hechos y estos datos, ¿quién se atreve todavía a proclamar que trabaja el tiempo a favor de los aliados.

Es a todas luces evidente que la tremenda presión submarina de estos últimos días ahoga de modo enorme las comunicaciones marítimas de la Entente. No ya Inglaterra, reino insular, sino Francia e Italia, sienten crecer, en proporciones abrumadoras, la carestía, y se duelen de la escasez de víveres. Calcúlese, si la agudización de la guerra submarina se mantiene como hoy, a qué punto subirá la crisis de subsistencias de la Entente de aquí a seis meses o un año. Los aliados, que despreciando los principios del «jus gentium», y con una crueldad sin entrañas, se gozaban en la idea de hacer que el hambre se enseñoreara de la población civil alemana, empiezan a ayunar, mientras sus enemigos han sabido acomodarse al rendimiento generoso de su propio suelo.

¿Qué ocurrirá cuando Alemania, estimando suficientemente poderosa su flota submarina, decreta, en justa venganza, el bloqueo de Inglaterra? No hay duda; el tiempo se ha pasado del campo de la Entente al campo de las potencias centrales. El tiempo es hoy el más eficaz aliado de los alemanes. Supongamos, nada más que suponer, por un instante, que Inglaterra consigue seducir, con nuevas artes de engaño, a Rusia, Italia y Francia, para que resistan un año o dos, aunque no resistirán. En ese espacio de tiempo, un simple cálculo matemático demuestra que, para entonces, la flota submarina alemana dispondrá de bastantes y poderosas unidades para cercar a Inglaterra con un anillo tan fuerte, que, en cosa de semanas, las islas británicas quedarán estranguladas.

He aquí una nueva, extraordinaria habilidad diplomática del Gobierno imperial de ir reservando esta medida, aun a costa de no halagar las vehemencias del pueblo, que la reclamaba a todo trance, sino para el momento preciso, para el instante decisivo, cuando todos los factores coincidieran para asegurar un éxito rápido y definitivo.

Por el hambre y por el tiempo quiso la Gran Bretaña vencer a Alemania. Con el tiempo y con el hambre aplastará Alemania a la señora de los mares.

(De «La Tribuna».)

Gibraltareros

Los periódicos de Gibraltar vienen haciendo una campaña injusta y llena de falsedades contra la Prensa española que no piensa como ellos, y, por lo tanto, contra la mayor parte de la opinión pública.

A los gerinanófilos les llaman gente degenerada.

Es raro que sean gibraltareños los que distinguen con tal calificativo a los españoles. ¿Qué tendrán de ingleses los nacidos en el Peñón, que forma parte de Andalucía, y son hijos de españoles o de italianos o de hebreos... y hasta de turcos?

NUEVO CINE

ROIG, NÚM. 9 Sábado 2 Diciembre 1916 Teléfono n.º 113

DÍA DE GRAN MODA

Sigue la GRAN SERIE ARTÍSTICA con la emocionante cinta

EL CICLON

2.000 metros, comedia drama por el gran actor Amadeo Chiantoni; drama de intensas pasiones, de fuerte y conmovedora acción. Jamás obra alguna ha llevado al público impresión mas honda y mas sentida. Es un trozo de la vida trágica poderosamente llevado al film.

El profesor pianista amenizará la sesión tocando sugestivas piezas. Véanse las fotografías. Domingo 3 sesiones a las 5 y cuarto con sorteo de regalos, 8 y cuarto y 10 y cuarto. ¡¡¡ATENCIÓN!!! La semana próxima ¡¡¡OJO!!! que vamos a presentar la renombradísima ? ? .

«Nos cobija la bandera inglesa, el Unión Jack—dicen,—e ingleses somos, por tanto».

¡Olvidan que otro pabellón más hermoso, como emanado de Dios y hechura suya, les cobija, y este es del cielo de Andalucía, cielo que aún no ha podido robar nadie a los españoles!

En sus conversaciones y hasta en sus cartas, los gibraltareños mezclan el idioma español con el inglés; de este modo, señalándose ellos mismos con verdaderos mestizos, no pronuncian frase alguna que no sea mezclada con palabras de ambas lenguas.

¡Qué horror produce el leer una carta de cierto «Rockscorpion» o «Llani», como la siguiente:

«Querido Johney: «How do you do?» Me entero que tu hija Dolly compadece aún del «wretched Rock Fever». Mándela al campo «for a few weeks orso will do her good».

¿Hay duda alguna de que si existen degenerados en la Península, están en Gibraltar? ¿No se manifiestan ellos en un dualismo vergonzoso, demostrando que son miembros de un conjunto indefinido?

Con su actitud demuestran, además, que no saben cómo los ingleses se apoderaron del Peñón. Si lo supieran—siquiera los de origen español,—no estarían tan ufanos de llamarse ingleses. Se estarían en el lugar que su «madre Patria» les impone. Pero por boca y actos de un antiguo gobernador, fueron puestos como chupa de dómine, después de un profundo estudio de la psicología y las cualidades étnicas de las razas que integran esa población.

¿Vamos a simpatizar con quienes detuvieron nuestra marcha triunfal durante la primera guerra de Africa, llegando a pedirnos que hiciéramos efectiva una deuda de cuarenta y cuatro millones, para entorpecer nuestros planes? ¿Qué más, si hasta se encontraron cadáveres ingleses entre los recogidos en aquellos campos de batalla? ¿Cuándo hemos necesitado de la ayuda inglesa? ¿Fué en la guerra de la Independencia? No necesitamos de ellos para derrotar a los franceses, no sólo en Bailén, sino en el Bruch y en Puente Sampayo.

Todo el que esté en Gibraltar a la caída de la tarde, puede ver el aparato ridículo que usan para cerrar la puerta que da al campo español, esa puerta que nunca debimos dejarles abrir. Con acompañamiento de pites y tambores de opereta, sale del Gobierno un soldado portador de las llaves, el cual va rodeado de tres soldados armados.

Si se hubiera prohibido a los malos hijos del «Rock» la salida del Peñón, viviríamos tranquilos, sin listas negras, sin agitadores que trataran de enturbiar las aguas claras de nuestra neutralidad. Alemania quiere que en ella nos mantengamos; Inglaterra desea arrastrarnos a la beligerancia. Nosotros somos neutrales y queremos seguir siéndolo.

JUAN DE ALGECIRAS.

De todas partes

Alemania y su movilización civil

Paris.—Dicen de Ginebra que el canciller alemán, que se encuentra en el Cuartel general desde el sábado, vuelve a Berlín, donde debe exponer a la Comisión del Consejo federal el resultado de sus entrevistas con el Emperador Guillermo, el general Hindenburg y Ludendorf. El Consejo federal se reunirá en pleno inmediatamente para sancionar el proyecto de ley de movilización general, aprobado por el Emperador y los Gobiernos confederados, y después serán convocadas las Comisiones. Por último, el Reichstag se reunirá probablemente a principios de la semana próxima para votar el proyecto, que no comprende más que tres artículos y decreta la movilización en masa de todos los hombres de diez y siete a sesenta años reconocidos como válidos en examen médico. Después de la semana próxima el Gobierno alemán proclamará solemnemente esta movilización en masa.

La falta de soldados en Francia

Paris.—En la Cámara se discutió el llamamiento de la quinta de 1918. El almirante Lacaze, que asustituye al ministro de la Guerra, general Roques, por hallarse este en Italia, pidió a la Cámara que se votara sin discusión el proyecto del Gobierno. Después de intervenir en la discusión varios diputados y de celebrar sesión secreta, al reanudarse la pública quedó aprobado el llamamiento de la quinta de 1918 por 450 votos contra 38.

La situación de Rumania. ¡Los que iban a solucionar el gran conflicto!

Paris.—También el periódico «Le Temps» habla de la situación de Rumania. El artículo ha sido muy comentado, por tratarse de un periódico oficioso. A pesar de las reservas que impone la censura, el crítico militar expone claramente sus pesimismo si no se acude con presteza a ayudar a los rumanos. Dice entre otras cosas: «Las tropas de Falkenhayn han entrado en Craiova. En esta rica región de la Valaquia occidental, los rumanos no han tenido la precaución de destruir elementos que puede aprovechar el enemigo. Este hallará grandes depósitos de trigo, que transportará a Hangría, por la vía férrea Fililosa-Orsova. Vemos a Falkenhayn avanzar con rapidez por el valle de Jijl. Ha hallado en su camino recursos con que alimentar a sus soldados; en cambio, la llegada de municiones no debe hacerse sin grandes dificultades. Si la vía férrea Orsova-Fililosa ha sido destruida, en una larga extensión, aún se puede confiar en ver a los rumanos, con la ayuda rusa, reproducir la batalla del Marne.»

El «Journal» dice, refiriéndose a noticias de San Petersburgo: «Ya han sido enviados de Rusia a Rumania refuerzos importantes. Desgraciadamente, los

NOTAS MUNICIPALES

Para que se enteren nuestros lectores de la enormidad perpetrada por los ediles de nuestro Ayuntamiento, que motivó la retirada de la minoría conservadora, y como contestación al careo del órgano de la mayoría, insertamos a continuación un estado demostrativo en el cual se ven, a tres columnas, los tales aumentos en que consisten.

Aumento de sueldo anual a los siguientes empleados del Ayuntamiento de Mahón	En 1916 cobraban		Para 1917 se asigna		Aumento en 1917	
	Pesetas	Cts.	Pesetas	Cts.	Pesetas	Cts.
Sueldo del Secretario	3.000		4.000		1.000	
Id. de 2 escribientes de Secretaria	2.400		2.700		300	
Id. de 3 id. de id.	2.160		2.625		465	
Id. de escribientes temporeros	1.056		1.210		154	
Id. del Cronista	660		1.350		690	
Id. del Contador	3.500		4.000		500	(1)
Id. de un escribiente de Contaduría	720		875		155	
Id. de escribientes temporeros de id.	792		935		143	
Jornales de un macero	1.109		1.229		120	
Id. de otro id	1.059		1.179		120	
Id. de 2 Ordenanzas	720		1.080		360	
Id. de un jefe de la Guardia Municipal	1.080		1.500		420	
Id. de un Cabo (Guardia Arrom)	900		1.080		180	
Id. de un Cabo de Serenos	960		1.080		120	
Id. de once Serenos	2.640		3.300		660	
Id. de un Auxiliar del Guarda Pasos	540		720		180	
Id. de un Guardia de los Miradores	540		720		180	
Id. de 2 Sepultureros	1.680		1.800		120	
Id. de un Guardia de los Cementerios	180		270		90	
Sueldo de un pasante Escuela 1.ª de niños	900		1.080		180	
Id. de un id. de 2.ª de id.	900		1.080		180	
Id. de otro id. de id.	660		900		240	
Id. de un id. de niños de San Clemente	660		780		120	
Id. de otra Pasante Escuela 1.ª de niñas			300		300	(2)
Id. de id. de Párvulos			300		300	(2)
Id. de id. de niñas de San Clemente			300		300	(2)
Id. de un maestro de la Escuela de música	660		720		60	(2)
Id. de un id. de la id. de dibujo	600		900		300	
Id. del encargado de limpieza del Dispensario Oftalmológico	240		300		60	
Id. del Arquitecto.	2.450		2.600		150	
	32.766		40.913		8.147	

Notas: A los demás empleados no se les aumenta el sueldo.

Se suprime la gratificación de 750'00 pesetas al Inspector de Sanidad.

(1) Las 500'00 pesetas de aumento de sueldo se rebajan de la consignación del material de Contaduría.

(2) Antes prestaban el servicio particularmente.

En el presupuesto de ingresos se aumentan las tarifas de arbitrios sobre reformas y construcción de edificios, sobre puertas y ventanas del piso bajo, sobre carruajes de fuera del término municipal, sobre tejados, y se crean los nuevos arbitrios sobre toda clase de perfumería, y sobre dulces que se importen a 0'45 kilo.

Imperios centrales se benefician una vez más de su posición geográfica y de su red de ferrocarriles, por lo que han llegado las tropas de Galicia y de Hungría a los valles de Maros y de Old, antes de que los rusos hayan podido conducir desde Kiew, Odesa o Berditchew al valle de Prahova y a Busan los refuerzos necesarios. La suerte de Rumanía depende hoy de la asistencia de sus soldados. Si se mantienen algún tiempo todavía, el Ejército ruso llegará a tiempo de contrarrestar el avance alemán.

Economías y bonos en Francia

París.—El Consejo de ministros ha acordado una serie de medidas que se irán publicando sucesivamente y que tienden a reducir el consumo de víveres, luz y medios de transporte.

Por lo pronto, el ministro de Comercio ha ordenado ya suprimir la carne dos días consecutivos por semana: uno el viernes para no obligar a los católicos a un día más de ayuno, y el otro el jueves.

Queda también prohibida la fabricación de pan de lujo y la pastelería.

En varias localidades francesas se ha comenzado ya a distribuir los bonos para el azúcar.

De Troyes comunican que la municipalidad de Arcis-Sur-Aunel, de acuerdo con los comerciantes, ha estatuido ya este régimen. Se ha entregado a cada familia una serie de bonos, y el sistema entrará en vigor desde el 1 de Diciembre próximo.

Grecia a los pies de la Entente

Dicen de Atenas: «La Entente ha decidido expulsar a los representantes de las potencias centrales.»

El Gabinete griego rehusó encargarse de la tarea de invitar a los Imperios centrales a retirar a sus representantes.

Entonces el almirante Fournet notificó inmediatamente a las cuatro Legaciones enemigas el orden de abandonar el territorio.

Los ministros de los Imperios centrales acreditados en Atenas salieron en el vapor griego «Michaeli.»

PARIS.—Comentando la situación creada en Atenas dice el órgano del Gobierno que ha sido preciso en Grecia crear una zona neutral para evitar colisiones entre las tropas del Gobierno real y las del Gobierno nacional.

Pretendiendo justificar la expulsión de los ministros de las potencias centrales acreditados en Atenas, dice también «Le Temps»:

«En Atenas, los estudiantes, que se niegan a batirse contra el enemigo hereditario, disparan sus revólvers contra los venizelistas.»

Los ministros de las potencias enemigas, eran los instigadores de estos «complots» contra el helenismo, y un peligro público para el orden y la tranquilidad del país.»

GACETILLA

«La Voz de Menorca» en su número de ayer publica un artículo de tres columnas titulado *Las cosas claras*, en el que intenta demostrar la necesidad del aumento de sueldo de varios empleados, y otras cosas, entre las cuales dice que en tiempos de nuestro amigo D. Juan de Vidal y Oñyar se gastaron a espaldas del presupuesto 25.000 ptas. para que pudiera lucirse.

Deseamos que el colega especifique en que se gastó dicha cantidad a fin de que le podamos contestar.

En la noche de hoy se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo tener lugar el pasado lunes por no haberse reunido número suficiente de señores concejales.

Mañana se celebrarán solemnes honras fúnebres por el alma del fallecido Emperador de Austria Francisco José.

En el domicilio de la Agencia Consular de Austria en esta (Infanta 24) se recibirán durante el día, por medio de tarjeta o suscribiéndose a la lista que al efecto se hallará dispuesta, las manifestaciones de pésame y de adhesión con motivo de tan dolorosa pérdida, no dudando que estas serán numerosas.

Mañana termina el plazo para el pago voluntario de la contribución rústica y urbana.

Por los empleados del resguardo de consumos se está hoy practicando un aforo, para conocer el estado de las subsistencias con que cuenta esta ciudad.

La situación de los vapores correos es la siguiente:

El vapor «Mahón» salido de esta el pasado lunes, continúa detenido en Alcudia.

El vapor «Monte-Toro» salido el lunes también, directo para Barcelona, continúa fondeado frente a la boca del puerto de Ciudadela.

«El Ciudadela» se halla detenido en el puerto de su nombre.

El coronel de Infantería nuestro distinguido amigo don Evaristo Mejía de Polanco, ha tenido la atención de participarnos por medio de atento B. L. M. de haberse posesionado del mando del Regimiento Infantería de Menorca número 70 y ofrecerse para cuanto pueda sernos útil.

Agradecemos muy de veras la innumerable atención que para con nosotros ha tenido el señor Mejía, el cual sabe también que puede disponer en todo momento de esta modesta publicación para cuantos asuntos conciernan al bien público, felicitándole de paso por la muestra de confianza que ha merecido del Gobierno al confiarle cargo tan honroso.

Por tratarse de un punderoso militar y aplaudido autor dramático, copiamos con gusto las siguientes líneas del importante periódico murciano «El Fomento» relativas al actual teniente coronel del Escuadrón Cazadores de Menorca número 2 don José Selgas:

«El señor Selgas»

Ayer estuvo en esta Redacción, el pundoroso militar y distinguido autor murciano, el teniente coronel de caballería don José Selgas y Ruí.

La visita del querido amigo fué para despedirse por marchar el próximo viernes a Mahón, a donde ha sido destinado para mandar el Escuadrón de cazadores de Menorca.

La marcha del señor Selgas será muy sentida en Murcia, en donde el bizarro militar cuenta con grandes simpatías adquiridas por su caballerosidad y ameno trato, y muy especialmente porque siempre fué un elemento decidido y entusiasta para cuanto se le requería.

Aquí está el Círculo de Bellas Artes, el Batallón infantil, el Sanatorio antituberculoso, los Exploradores, Batalla de Flores y todo, todo cuanto fuera beneficioso para Murcia o para algún fin altruista y caritativo.

Siempre, en todas ocasiones el señor Selgas trabajó con empeño y constancia debido a lo cual el triunfo le acompañó en todas las empresas a él encomendadas.

Hombre estudioso y culto, ha escrito con gran acierto y éxito numerosas obras teatrales, y de habérselo propuesto en ese campo, habría conquistado muchos lauros y positivas utilidades.

Nosotros, que siempre nos honramos con la amistad del pundoroso jefe militar, sentimos, como Murcia entera le siente, la marcha del señor Selgas.

A este, a su virtuosa esposa la distinguida señora doña Luisa Perca Martínez y a sus hijos, les deseamos un viaje feliz y también que en Mahón y en todas partes en donde se encuentren les acompañe siempre la suerte y prosperidades, ya que por sus virtudes a ello son acreedores.

Sepa el señor Selgas y los suyos que en esta casa siempre existirá para ellos el grato recuerdo de una amistad sincera y un respeto noblemente sentido y eternamente conservado.

CASINO DEL CONSEY

Esta sociedad juega el billete número 14.402 del sorteo de Navidad del presente año.

Se reservan las participaciones para los señores socios hasta el día diez del próximo mes de diciembre.

TEATRALES

TEATRO PRINCIPAL.—Función para el sábado, «Maruxa».

El Cine Consey prepara para la noche de mañana una extraordinaria sesión.

Por tratarse de un día de moda, el programa será enteramente nuevo, figurando entre

los estrenos el de la interesante y sugestiva película en 4 partes «La hija de Herodias» interpretada por la nobilísima artista Napierkoska.

Salomé la protagonista halla una fiel intérprete en la Napirskoska, cual dada su nombradía en el arte coreográfico ejecuta con suma maestría la célebre danza de los siete velos.

No dudamos que tan interesante película atraerá mañana al Consey un público muy numeroso.

LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE MAHÓN

Avisa a los mutuuarios que de no cancelar o renovar antes del día siete de Diciembre próximo, los préstamos sobre alhajas ropas y otros efectos que hayan caducado, se les enagenarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA el jueves día 14 del referido mes.

Dicha almodada empezará a las dos y media de la tarde, en el domicilio sito calle Alonso III número 11.

IMPERIAL Y REAL AGENCIA CONSULAR DE AUSTRIA HUNGRIA

En virtud de orden telegráfica del Excelentísimo señor Embajador de Austria Hungría en España, se participa que en el día de mañana 30 del actual, se celebrarán las solemnes honras fúnebres por Su Majestad Imperial y Real Apostólica el Emperador Francisco José, fallecido en Viena el día 21 de los corrientes. (Q. E. P. D.).

Y en el domicilio de esta Agencia (Infanta 24) se recibirán durante todo el día, por medio de tarjeta o suscribiendo la lista que al efecto estará dispuesta, las manifestaciones, de pésame y de adhesión con motivo de tan dolorosa pérdida.

Mañana día 30 a las siete y media, se dirá en la iglesia de San Antonio una Misa rezada con comunión general por el alma de Su Majestad el Emperador Francisco José y una vez terminada se cantará un solemne *Requiem*

Mahón 29 noviembre 1916.—El Imperial y Real Vice-Cónsul, Juan F. Taltavull.

Matadero

Reses sacrificadas para el consumo público de esta ciudad los días que ha continuación se expresan:

DIA 21 NOVIEMBRE

1 ternero, 172 kilos, Adaya Vey, Alayor.
6 carneros, 52, Antonio Tuduri, Biniparrell.
2 id., 47, Binisefuet, Vey.
2 id., 29, Estancia ses Peñes.
1 id., 23, Des Plenás.
24 cerdos, 2.223.

DIA 22 NOVIEMBRE

1 ternero, 150'500 kilos, Vergel del señor Mir.
1 id., 170'500 id., Vergel Rafal Cuíom.
1 id., 82 id., Estancia Juan den Bertameu.
2 carneros, 24'500 id., Estancia des Bañul.
3 id., 29, Milá Vey.
2 id., 31'500, des Bañul.
1 vaca, 161, des Berranch de su Cova S. Cristóbal.
13 cerdos 821.

DIA 23 NOVIEMBRE

1 vaca, 194, noria des Berranch.
1 id., 184, San Rubí Mercadal.
1 ternero, 108'500, vergel des Vinot.
1 carnero, 10.
3 id., 37, trepuco den Sasta.
2 id., 18, propios.
2 id., 57, Pedro Sales.
5 cabras, 52, Juan Vincent.
17 cerdos, 1442.

DIA 24 NOVIEMBRE

1 vaca, 203 kilos, Estancia de Milá,
1 ternero, 118, Des Berrencó.
1 id., 130, San Calepet, Villacarlos,
3 carneros, 42, propios.
2 cabras, 27 Juan Vincent.
7 id., 16, de Serra, Mercadal.
9 cerdos 719.



Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 29.

Nacionales

En el Senado

La sesión del Senado estuvo ayer animadísima, presidiéndola el señor García Prieto.

El Arzobispo de Tarragona hace primeramente uso de la palabra y comienza mostrando su extrañeza de que ayer se citara a una reunión a todos los jefes de minoría para buscar una fórmula para aprobar los presupuestos y no se contara para nada con los Prelados.

El Presidente dícele que carece de precedentes y que jamás han sido citados los Prelados a reuniones políticas.

El señor Alba hace notar que los senadores son representación de clases y contando con los Prelados, también debiera contarse con la nobleza, Académicos y Universidades.

El Arzobispo de Tarragona rectifica y dice que tanto el como los demás Prelados que son senadores, solo desan colaborar en la obra del Gobierno sin que se cuente para nada en ello la política.

Reúne la Cámara en sesiones y más tarde es reanudada la sesión pública.

Discútese el proyecto sobre explosivos, interviniendo los señores Garriga y Gullón que lo combaten.

Levántase la sesión.

Los propósitos de Romanones

El conde de Romanones ha estudiado estos días los días de sesión que quedan hasta el 31 de diciembre, convenciéndose de que no hay tiempo hábil para aprobar los presupuestos y leyes económicas.

En vista de ello el conde ha decidido reunir hoy a todos los Jefes de Minoría y proponerles que las sesiones empiecen a las nueve de la mañana y terminen a la una de la tarde, que se reanuden a las tres y terminen a las ocho, volviéndose a reanudar a las diez hasta las dos de la madrugada.

Obligar a los diputados de la mayoría a que realicen un esfuerzo y asistan puntualmente a todas las sesiones, hasta lograr la completa aprobación de todos los planes económicos.

El conde se halla muy esperanzado de que su proposición sea aceptada.

La actitud de Lacierva

El batallador ex-ministro don Juan de Lacierva ha manifestado que discutirá ampliamente la ley sobre ferrocarriles secundarios, por no obligarse el Estado a construirlos.

Lerroux y el descuento a los empleados

El señor Giner de los Rios ha explorado el criterio de los jefes de minorías, acerca de lo que piensan de la proposición presentada a la Cámara por el señor Lerroux solicitando sea suprimido el descuento a los empleados.

Los señores Maura y Lacierva dijeron que estaban conformes con ella, que no la combatirían pero que no piensan suscribirla.

En cambio los carlistas y regionalistas la aceptaron y la firmarán.

Huelga de estudiantes

La huelga de estudiantes madrileños ha decrecido mucho, siendo en gran número los que ayer entraron en clase,

Dando el pésame

El Jefe del gobierno estuvo ayer en la Embajada de Austria para dar el pésame al Embajador rogándole lo transmitiera a su gobierno, por el fallecimiento del Emperador Francisco José.

Presupuestos

Anoche se reunió la Comisión de Presupuestos del Senado, dictaminando acerca del ordinario y extraordinario.

Político enjermo

Hállase enfermo de suma gravedad temiéndose un fatal desenlace, el ex-ministro señor Alonso Castrillo.

Ladrones descubiertos

Desde hace tiempo venían efectuándose distintos robos en los almacenes de la línea Cáceres Portugal.

La guardia Civil, avisada de ello, púsose en acecho logrando ayer descubrir a una partida que bien armada había asaltado uno de dichos almacenes situado en Villavérdé.

Al verse descubiertos los ladrones intentaron agredir a la benemérita, viéndose esta obligada a disparar contra ellos, matando a uno.

Los demás huyeron sin poder ser habidos.

Desgracia automovilista

Dicen de Barcelona que en los alrededores de dicha capital volcó ayer un auto ocupado por un general, un coronel y un capitán de Ingerieros resultando los tres heridos.

Ignórase los nombres de los ocupantes.

Extranjeras

Parte alemán

El parte oficial alemán de ayer anuncia que en los frentes occidental y oriental no hay nada nuevo que señalar.

En el frente de Siebenburgen fueron rechazadas algunas avanzadas rusas, apoderándose totalmente de la plaza de Gustes, haciendo algunos prisioneros.

Después de vadear el Aet las tropas alemanas ganaron nuevo terreno en la orilla del Danubio, entrando al anoche en la plaza rumana de Guirgin.

En Macedonia fueron malogrados totalmente todos los ataques del enemigo, causándoles enormes bajas.

Parte francés

El parte oficial francés de ayer es de escaso interés, diciendo que los intensos temporales de los pasados días han malogrado las operaciones.

Dice que las tropas francesas malograron un ataque del enemigo al este de Vaison y que en el resto no hay nada que señalar.

Zeppelines sobre Inglaterra

Un despacho oficial de Londres comunica que en la pasada noche una escuadrilla de zeppelines alemanes voló sobre la costa noroeste de Inglaterra, bombardeando algunos pueblos sin causar daños personales ni materiales.

Las baterías inglesas destrozaron a dos de los zeppelines, derribándolos.

Yanquis y mejicanos

Dicen de Washington que el gobierno de los Estados Unidos acordó ayer retirar todas las tropas yanquis que se hallan en territorio mejicano.

Barco apresado

Los torpederos alemanes apresaron

CAPITALES (metálico)

HAY varias partidas para colocar en 1.^a hipoteca.
SE DESEAN varias partidas para colocar en 1.^a hipoteca.
desde 100 duros en adelante, desde 100 duros en adelante,

Al que tenga necesidad de dinero, o desee colocarlo, le informarán en la

PLAZA MIRANDA NÚM. 4
MAHÓN

(Todos los días laborables y festivos).

Servicio de Coches de Benito Portella

Salidas de San Luis para Mañón. Mañana, a las 7, 8 a las 9 y a las 11.

TARDE.—A las 2, 3 y media a las 5 y a las 6.

Salidas de Mañón para San Luis. Mañana a las 8, 10 11 y 12 y media

TARDE.—A las 3, 4 y media 6 y a las 7.

Las horas son fijas y las salidas del coche con toda puntualidad.

el vapor danés «Villamoës» que con un cargamento de pesca salada se dirigía a Brisidisi.

Dicho barco fué conducido a Cuxhaven.

Desórdenes en Grecia

Dicen de Atenas que un numeroso grupo de reservistas griegos invadieron ayer la estación de Lariza, impidiendo el transporte de material de guerra para el cuarto cuerpo de ejército.

Los amotinados apoderáronse de dos armones, hiriendo al maquinista que se oponía al desembarque.

Poeta herido

Dicen de Roma que el notable poeta Varhaelen, de nacionalidad belga, al tomar el tren en la estación de Verte, perdió el equilibrio, cayendo bajo las ruedas de un tren que le pasó por encima, destrozándolo.

Los barcos alemanes en la costa inglesa

Dicen de Naüen que en la madrugada de ayer fuerzas navales alemanas efectuaron un raid hasta la costa inglesa.

En las inmediaciones de Kowestoff hundieron al vapor inglés armado como crucero auxiliar «Norval» apresando a la tripulación.

También detuvieron y registraron varios barcos mercantes neutrales poniéndolos luego en libertad.

Las fuerzas alemanas regresaron tranquilamente a su base naval, sin lograr ver durante el raid a un solo barco de la reina de los mares, resultando de ello que mientras los barcos alemanes navegaban tranquilamente en aguas inglesas, los barcos de la victoriosa Albiön se hallaban encerrados en sus puertos.

PRENSA ASOCIADA.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 28 Noviembre de 1916.

Interior serie A	76'10
Id. id. B	76'10
Id. id. C	76'10
Exterior B	00'00
Amortizable 5 p. % A	95'90
Id. B	95'40
Nortes	70'45
Alicantes	70'20
Francos	83'05
Libras	23'06

La situación de Inglaterra

LO QUE DICEN CIERTAS CARTAS

La Prensa alemana publica extractos de cartas encontradas en una saca del correo inglés, del que se apoderaron los alemanes. Mucha de ellas tienen un gran interés por los datos que revelan acerca de la situación verdadera en Inglaterra.

Una persona de posición elevada. escribe: «La mayor parte de mis amigos, ya no existe. Las pérdidas en Mesopotamia fueron extraordinarias. Las tropas de Leicester están completamente aniquiladas. La Compañía X quedó reducida a 111 hombres; desde el principio de la guerra hasta Julio de este año entraron en esta Compañía 700 hombres de la reserva. De un regimiento, que esta alojado en Richmond salen semanalmente 80 hombres al frente; el primer batallón perdió el 1 de Julio 870 hombres, y sólo se salvaron 130 hombres. En el lapso de tiempo de una semana llegaron 2.000 heridos a Bristol; ¡Maldita sea la guerra!»

En otra carta se describen los combates de Ipres, desde el 2 al 5 de Junio de 1916:

«De 150 hombres—se manifiesta en ella—que fueron enviados a una trinchera, solamente volvieron 25»

En otra, fechada el 23 de Julio, se dice:

«Del regimiento de Leicester han quedado 17 supervivientes. Después de la batalla del 16 de Julio se presentaron sólo 70 hombres de los 16.000 de que constaban las fuerzas de Suffolk.»

Entre las cartas se encontraron varias destinadas a Inglaterra, y procedentes de la India, hablando algunas de una epidemia que diezma la población y que agravaba la triste situación de los indios. Los remitentes de esas misivas hablan en ellas de sus anhelos de que llegue pronto la paz.

Respecto al combate naval de Skager Rak se lee en una carta, escrita por uno de los que tomaron parte en él, lo siguiente:

«El «Invencible» quedó fuera de combate a la tercera descarga. ¡Si se pudiera escribir sin el peligro de la censura...! Nosotros hemos perdido doble de lo que ha confesado el Gobierno, y estamos convencidos de que no se ha dicho la verdad. La más ímprobable impresión que se tuvo en Inglaterra la causó el parte del Almirantazgo, que publicó el desastre por todo el mundo. Este Churchill ha hablado una vez más como un estúpido, y si Balfour no está en su sitio es por debilidad. No se comprende cómo ha podido escapar la flota alemana estando la nuestra entre la enemiga y su base. Nuestra escuadra estaba probablemente mal preparada. Después del combate entraron todos los buques en el Firth of Forth, y a fines de Julio estaban todos los astilleros ocupados por obreros que febrilmente trabajaban en las reparaciones»

Respecto a la visita de los «zeppelines», escribe un britano.

«Casi todos los autobuses y «taxis» han desaparecidos, y puedes figurarte lo repletos que van siempre los tranvías subterráneos.»

De otra carta:

«En Manchester se han habilitado todas las escuelas, fondas y grandes edificios para el servicio de hospitales, y todos estos locales se hallan llenos de soldados heridos. Se ve por aquí mucha gente vestida de luto. Por las noticias que aquí se tienen ha debido perderse el gran trasatlántico «Empress of Ireland.»

IMPRENTA DE F. TRUYOL

Calle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

NUEVO CINE

(Ex-empresa Cine Consey)

urar emps imprimir la amenidad y belleza acostumbradas.

Francesca Bertini.

Lyda Borelly.

Henni Portem

Mario Bonnard.

Carlos Benetti

Cesar Films, Maquina el célebre proyector Imperator, Cómodos asientos.

En el mes de mayo del próximo año de 1917, efectuaremos en este local radicales reformas a fin de ponerlo a la altura de sus similares de la península, reforma que muy a pesar nuestro no podemos ahora efectuar, por lo avanzado de la presente temporada.

Contamos con las exclusivas de

MUEBLES, MUEBLES MUEBLES Y MAS

MUEBLES

EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y

por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.

Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

40 páginas de lectura semanal para la familia! EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

“El Bazar” de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora o en adelante, empezarán a recibir el primer número de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.

D. _____ que habita en _____ provincia de _____ calle _____ número _____ piso _____ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.